

“毛毛”是扬州茱萸湾公园一只小海狮的名字，它患有深度白内障，左眼几乎看不见。细心的游客发现这一情况后，发帖爆料。昨天下午，茱萸湾公园请来专家为患病海狮会诊。经诊断，海狮毛毛已处于白内障中晚期，治愈可能极小。对于有网友质疑小海狮带病表演一事，园方称，海狮毛毛2月份已停止表演。

现代快报见习记者
宋体佳 文/摄



两位专家正在对海狮“毛毛”的眼睛进行检查

小海狮病历

名字	毛毛
年龄	虚5岁
住所	扬州茱萸湾公园
症状	左眼内白点覆盖三分之二眼球
会诊	白内障，且病情已经发展至中晚期，无法手术

曾给人带来欢乐的小海狮看不见了 专家会诊：重度白内障无法康复

这只生活在扬州茱萸湾公园的海狮毛毛，目前已停止表演

曝 公园利用瞎眼海狮表演

网友“Love-yvonne”15日发微博称：“茱萸湾的海狮馆里面海狮游泳池很脏对海狮身体不好，海狮的一只眼睛都是瞎的。海狮是国家保护动物，不是应该多多关心一下吗？希望你们多多改善。”

微博经网络发酵后，引来广泛关注，小海狮的状况也牵动很多网友的心。不过，扬州茱萸湾公园当时并未对此事作出回应。之后，陆

续有人在网络发布海狮状况，并继续对当事园方问责。甚至有人在网络上呼吁：“一日不治好毛毛，一日不进茱萸湾”。此后不久，当地媒体介入，事件也随即迅速升温。

扬州茱萸湾公园迫于压力，从扬州大学宠物医院及武警江苏总队医院各请来一名医生，为小海狮会诊看病。据了解，微博中提到的瞎眼海狮名叫毛毛。

会诊 小海狮患有重度白内障

昨天下午，现代快报记者来到会诊现场，茱萸湾公园专门负责海狮驯养的廖师傅介绍说，园内共养有两只海狮，一只叫园园，另一只就是患病海狮毛毛。“毛毛是2009年底进园的，虚岁5岁了。”廖师傅称，刚入园时，就发现毛毛有些异常，“左眼总是一眨一眨的”，后检查发现，这只海狮的左眼内有一个米粒大小的白点，判断为先天性白内障。之后，白点越长越大，如今海狮毛毛整个左眼球都被遮住了。

昨天，专家经过一番诊断后，确诊海狮毛毛得的是白内障，且病情

已经发展到中晚期。

“药物康复的可能性很小，手术也不能做。”扬州大学宠物医院张信军医生说，对“毛毛”手术需要麻醉，但麻醉的风险很大，“全世界成功的例子都没几个”。另外，“海狮的眼睛是人眼的两倍大，目前找不到合适的人造眼睛晶体供海狮移植。”就算手术，也只能把海狮眼球上的白色浑浊物清除，无法确保海狮能恢复视力。此外，海狮不能长时间脱水，而术后康复至少要3到5天，伤口不愈合就下水，容易造成感染。因此，对于“毛毛”的眼疾，医生也束手无策。

质疑 生病了，为何还让它演出？

经专家诊断，“毛毛”的病情已经比较严重，最好停止演出，园方昨天也表态，将停止患病海狮一切演出。不过，从米粒大小长到如今“覆盖三分之二眼球”，“毛毛”的病情并非首次发现，那么，既然知道海狮患病，为何园方没有及早实施治疗，反让它继续表演呢？

对此，茱萸湾公园回应称，当初发现海狮患病，以为是常见病，并未在意。昨天下午，廖姓驯养师向媒体宣称，今年2月份发现“毛毛”病情加重后，即停止演出。但现代快报记者注意到，早在3月24日晚，茱萸湾公园就通过官方微博发布：“海狮‘毛毛’从今年3月份开始对于白内障症状给予常规治疗，效果不够明显；从上周起茱萸湾已经停

止了‘毛毛’的驯化演出活动，目前正处于隔离治疗和调理阶段。”园方如此反复不一的回答，究竟该相信哪一个？

昨天下午，现代快报记者再度与爆料网友徐女士联系，她坚称，当天看到的确实为患病海狮，“还花30块钱拍了照”。当地媒体记者21日去暗访时发现，“毛毛”依旧在海狮馆“表演嘉宾”之列，海洋馆目前仍有两只海狮轮流表演，“毛毛”并未像茱萸湾方面所说的“停止了驯化演出活动”。

此外，现代快报记者在采访中也注意到，表演场内墙张贴的一张照片中，与游客合影的正是海狮毛毛，该照片的拍摄日期显示为2月3日。

牵挂

像担心自己孩子一样担心“毛毛”

“爸爸你看，海狮！海狮！”这是儿子经常跟我念叨的一句话。让他牢牢记住“海狮”这个词的，就是小海狮“毛毛”。

去年春天，我和爱人曾专程带他去逛茱萸湾动物园，特地又买票欣赏了海狮表演。也就是在那次表演上，当时不到两周岁的儿子，看到水中顶着皮球的“毛毛”后，一下就不肯走了，坚持留在里面又看了第二遍表演。原本紧张的他，后来开心地拍手喊：“海狮！海狮！”

再后来，他就对水里的小动物们产生了浓厚的兴趣：海狮、海象、海豹、企鹅……每次我回家，儿子都会跟我念叨一遍。从这个角度来讲，“毛毛”实际上是儿子的启蒙老师。

惊闻“毛毛”患上白内障，心里很不是滋味：今后可能很难看到它的表演了。虚岁5岁的“毛毛”，比我的儿子还要大一些。实际上，听说它生病了，真的就像担心自己的孩子一样担心它。

现代快报记者 臧晓松



呼吁

如果你去扬州茱萸湾，别忘了去看望它，看望这个给您和孩子带来欢笑的朋友吧。同时，更想请大家帮帮忙：能不能寻找国内外顶级专家，想想新的治疗方法，让它快点好起来——真的拜托大家了。

动物生病很常见

大象会便秘，老虎会流鼻涕 动物与人没啥差别

南京红山动物园8位兽医为动物们组成了保健队

这两天，扬州一只海狮患了白内障的新闻让读者关注揪心，也有网友留言表示，原来海狮也会得白内障啊！现代快报记者了解到，实际上动物与人类差不多，小到感冒发烧，大到肿瘤肺炎等在“人类界”易见到的疾病，动物也难以避免。由于不能像人一样生病了用言语来表达，因而饲养员与兽医需要用敏锐的观察力，从动物的生活习惯上去发现“蛛丝马迹”。现代快报记者 吴怡

南京曾给老虎做白内障手术

说起动物患白内障，其实在2010年，南京红山动物园的一只小老虎也得过这个病。南京市红山动物园动物管理部部长李梅荣告诉现代快报记者，2010年春节，动物园引进了两只刚满月的东北虎，“男的”叫虎宝，“女的”叫虎妞。在饲养的过程中，饲养员发现虎宝有点不寻常：不仅走路经常碰壁，而且一直都是靠嗅觉发现食物。

经过东南眼科医院与动物园的会诊，发现这只小东北虎患上的是先天性白内障，视力非常弱。经过手术，虎宝恢复了健康。值得一提的是，在手术过程中，医院还专门准备了符合小老虎体型的手术台。

流鼻涕、胃口差，生病有征兆

李梅荣表示，人也是动物的一种，人会得的疾病，基本上动物也会得。一些疾病从表面上就能看出来。“比如常见的感冒发烧，人会流鼻涕、咳嗽，动物也会。”在气候交替明显的季节，动物容易感冒，就连看着强壮的黑猩猩、威武的老虎，都曾被发现流过鼻涕。“跟人不一样的，人会用纸巾擦鼻涕，老虎就只能用舌头舔掉。”

但是像胃疼、腿疼等疾病，由于缺乏语言上的沟通，动物们无法详细地向医生倾诉自己的痛苦，这个时候，就需要饲养员们超强的观察力了。“动物生病时，生活习性跟平时相比会发生很大变化，”李梅荣表示，大部分动物生病时，胃口就会不好，平时开饭时第一时间凑上来的，这时候就会默默窝在角落里。玩耍、奔跑时，动作也会比平时慢上好多，打架也打不过以前的

“手下败将”了。

此外，动物的排泄物也是发现疾病的第一线索。

小伙伴第一时间发现生病

一旦生病，不但动物本身会出现异常，对整个群体都会造成影响。“主要出现在群居动物中，分成两种。”李梅荣说，一种是竞争型的，比如猕猴。每隔一段时间，这个群体就会开展一场轰轰烈烈的猴王争霸赛，用力量决定地位。也正因如此，一只生病的猕猴力量大不如前时，饲养员可能无法及时发现，但它的同类肯定知道得清清楚楚。这时候，竞争的天性会驱使其他猕猴共同排挤、欺负生病的猕猴，就连以前的手下败将，也会趁机来踹上两脚，十足的“虎落平阳被犬欺”。

另一种是友好互助型的，比如大象。“大象吃多了干草，或者喝水少了，就会容易便秘。它将便秘的苦恼告诉同伴以后，善良的同伴就会用鼻子帮它吹屁股，帮助排泄。”

8位兽医每天“讨好”动物

一旦动物生病，动物园该如何进行救助呢？据了解，红山动物园目前有由8位兽医组成的动物医疗团队，定期对动物进行体检和行为观察，各种大小手术更是毫不怯场。2002年，动物园兽医曾经对一只麝鹿进行腹腔手术，从它体内取出了5斤多重、足球般大小的结石，也曾对动物进行过肿瘤切除手术。

除了专业技能，动物园兽医还需要对动物保持亲密接触，以便有足够的了解。”李梅荣介绍，每一位兽医每天都要到各个场馆，与动物打招呼，带东西给动物吃，“讨好”动物，以便能拉近距离观察它们的习性。